

岳阳市岳阳楼区城市管理和综合执法局

岳阳楼区城市管理和综合执法局 2023 年 法治政府建设工作报告

岳阳区委全面依法治区委员会办公室：

2023 年，我局在区委区政府的坚强领导下，贯彻落实上级各项方针政策，坚持法治思维，紧紧把握“执法为民”原则，认真开展各项城市管理和行政执法工作，现将具体情况汇报如下：

一、法治政府建设的主要举措

1. 强化理论武装，树牢法治意识。我们意识到，推进全面依法治国，必须将深入学习贯彻习近平法治思想作为重大政治任务，并且纳入党组理论学习、党员干部教育培训、新职工培训的必要环节，自觉做习近平法治思想的坚定信仰者和实践者。

2. 坚持执法为民，建设法治社会。法治建设的根本目的是依法保障人民权益，我们坚持领导干部带队执法、包案化解信访案件制度，努力把矛盾纠纷化解在萌芽阶段，同时将

执法队伍派驻于中心城区各个街道办事处，着力解决人民群众关心的各种城市管理问题。

3. 严格依法行政，打造法治政府。 法治政府建设事关党和政府的形象，我们坚持科学立法，聘请法律顾问，负责重大行政决策的审查；出席重要会议，提出法律意见；参与沟通、调解、处理尚未形成诉讼的民商事和行政纠纷；对我局职工进行法律知识培训。

二、健全行政执法工作体系

1. 提升执法成效。 加强执法办案的监督，我局法制股作为案卷监督审核部门，力求执法办案的公平、合理、公正，保证全局案件办理的质量，同时积极与法院立案庭、行政庭、执行庭等部门沟通协调，努力推动非诉强制执行案和诉讼案的衔接机制，做好行政应诉、行政首长出庭等工作。

2. 加强行政检查力度。 我局持续保持对燃气安全的高压态势，加强了对燃气企业安全生产的检查力度。2023年，共开展安全用气宣传活动12次，发放宣传资料1.5万余份；检查燃气经营企业与销售网点70余次，摸底排查餐饮门店1400余户，查处安全隐患200余处，督促餐饮门店安装燃气泄漏报警装置600余户，更换不合格软管800余根、减压阀800余套、燃具200余套，扣押非法跨区域灌装气瓶、报废气瓶和超期未检气瓶共300余只，下达限期整改通知书56份，吊销配送人员资质2人，移交公安机关处理的非法经营人员1人，行政警告41起，行政立案15起，行政处罚金额

8550 元。

三、推进严格公正文明执法

1. 召开队伍作风会议，守牢防线，抓实队伍规范化建设；严格落实中队巡查制度、执法行动制度、重大冲突纠纷应对制度等，认真执行领导干部干预行政执法记录和处理、行政处罚自由裁量基准、“十不准、十严禁”等纪律要求，组织干部职工学习《城市管理执法办法》，着力提升一线执法队伍的政治素养、业务能力和行政执法水平。

2. 紧扣文明执法、纪律作风和制度管理，观看警示教育片，开展执法检查，深刻吸取各地不文明执法事件教训，聚焦队容风纪、人员管理、执法规范等损害城市管理形象等问题的自查自纠。

3. 结合实际情况，把城市管理执法工作与营商环境工作规定相结合，采取宣传告知、批评教育、依法处罚三步走的工作方法，秃顶 70%问题用服务手段解决、20%问题用管理手段解决、10%问题用执法手段解决，全面推进严格规范公正文明执法。

四、行政执法监督

1. 我局于 2018 年 12 月制定《行政执法公示实施细则》、《行政执法全过程记录实施细则》、《重大行政处罚案件法制审核实施细则》，做好执法全程记录与案件证据的结合，执法公示与楼区政府网站的结合、重大执法法制审核与重大案件集体讨论的结合，为加强行政执法全过程记录制度的落

实，为一线执法队员配备执法记录仪 272 台，我局在职在编人员为 312 人，均配备了制式服装，其中有 263 人通过湖南省行政执法资格考试。我局制定了《行政执法全过程音像记录事项清单》《行政执法程序制度》等措施和要求，对收缴方式、执法全过程记录、案件办理等问题进行规范，进一步做到落实执法责任，强化执法监督，规范执法行为，提高执法主体能力和执法公信力，努力实现执法更规范、群众更便捷、办案更实效、管理更智慧的工作目标。

2. 2023 年，我局普通程序案件立案 11 件，结案 10 件，法制审核案件 11 件，简易程序案件登记 224 件，其中处罚类型包含市容秩序、环境卫生、园林绿化等；车辆占用人行道违停抄告移送交警部门 1427 件。通过窗口共接待来电、来访咨询人员 1700 余人次，受理、办理、办结许可项目 1587 起（其中破道项目 96 起、占道项目 1473 起、绿化 18 起），实现办结率 100%。

3. 完善社会监督和舆论监督，通过“12319”城管服务热线、“12345”政府服务热线、“岳阳楼区智慧城市管”微信公众号等平台直接反映问题，着力解决市民群众市容市貌、环境卫生、园林绿化、市政设施维护、建筑渣土抛撒等城市管理方面民生诉求。

五、存在的不足

1. 推进法治建设宣传的深度还有待加强，宣传方式缺乏创新。

- 依法行政能力有待进一步提高，执法队伍专业化、规范化、信息化能力相对不足。
- 行政执法公示工作有待加强，部分行政处罚决定公示不够及时。



